

吴国光：“中国模式”在“三个中国”的破产

【阿波罗新闻网 2014-12-18 讯】



所谓“三个中国”，我指的是中国大陆、香港、台湾。台湾是不是可以称为中国，这个当然是有争议的；不过，至少它近年来已经被圈进了所谓的“中国模式”，那就是以力促经济增长来反制社会不满，强化权钱联盟以推动物质繁荣。香港更是早就被融入了这种“中国模式”。在这个意义上，所谓经济上的“大中国”(Greater China)，实质上就是“中国模式”从中国大陆放大、延展，进而涵盖港、台等地。

现在，从香港“雨伞革命”的兴起与台湾“九合一”选举的结果看，可以说，“中国模式”在香港和台湾都遭遇了抗议和失败。香港和台湾的最新政局发展，可以从多个角度、多种层面来分析，但是，无论如何，政治经济学的分析不可缺位。事实上，舆论已经多有指出港、台政治发展背后的经济社会深层原因；我这里愿意进一步强调：这些经济社会的深层原因，都根植于“中国模式”对香港和台湾的渗透和笼罩。

香港融入中国经济的进程开始得很早，但是，值得注意的是，在2003年反对二十三条立法大游行之后加倍提速。大陆与香港“更紧密经济伙伴关系协议”(Closer Economic Partnership Agreement,简称CEPA)在2003年当年签署并实施，大陆居民港澳“自由行”(即个人旅游)项目也在2003年七月底(即反二十三条立法大游行的当月底)开始大幅度放开——这是台面上看得比较清楚的两项相关措施，更多的大陆香港经济一体化措施这里无法展开讨论。从政治层面看，这些措施除了增加香港对于大陆的经济依赖等长期效果之外，明显是针对香港居民在“萨斯危机”和二十三条立法等问题上对回归中国主权之后的政治状况强烈不满的一种经济收买战略，意图通过繁荣香港经济来弱化和对冲香港居民的政治抗议。当然，与此同时，北京也加紧了对于香港社会在整体上的渗透和控制，特别是对于那些一般自由社会中比较具有自主性的行业的掌控，包括新闻媒体、大中小学教育等。这种经济收买和政治控制双管齐下的做法，与中共政权在一九八九年天安门镇压之后在大陆的作为一脉相承，正是所谓“中国模式”的精义所在。也是在这个意义上，我说香港被圈进了“中国模式”。

“中国模式”的内在逻辑是权力和金钱的联盟，对于民间的经济收买和政治控制不过是其外展的两翼。而权力和金钱联盟的社会经济后果，就是大资本在经济发展中不正常地获得超额巨大利益，小资本和一般民众因此沦为牺牲品。随着中港经济的加速融合，也就是随着“中国模式”应用于香港，这种经济社会症状也开始在香港呈现并蔓延，不仅进一步扩大了香港的贫富差距，而且剥夺了香港新一代的经济机会。当然，权力与金钱联盟也必然恶化政府腐败，向称廉洁的香港政府近年来丑闻迭出，从行政长官到行政司长(也就是香港政府的第一和第二把手)都被揭发有巨额的不法权钱交易。如果从2003年算起，则不过十年光景，“中国模式”即在香港恶性发酵，普通民众不但在经济上分享不到发展的成果，而且在公民权利上被步步剥夺。一个自由繁荣的香港，迅速沦为大陆权贵阶层和那些依附大陆专制政权的香港权贵们挥霍奢侈的乐园，本来在经济自由环境中依靠辛勤劳动能够做到丰衣足食的一般民众则开始失去起码的经济和福利保障。

然而，香港民众，尤其是年轻一代，不甘心做“中国模式”的牺牲品，他们要发声，要反抗，要权利，要民主——在我看来，这就是“雨伞革命”背后的政治经济学逻辑。有人把香港民众的不满归结为对于“大陆人”的不满，这是别有用心。香港民众的不满，当然很大程度上是针对中国大陆的；但是，大陆是大陆人的大陆吗？今日大陆，是中国权贵的大陆；大陆人不满中国权贵横行的现状，只是无能改变而已。大陆之外的人不满“中国模式”对自己生活的笼罩，这和大陆民众的不满在根本上是一致的。如果某个大陆人无条件认同“中国模式”，被“中国模式”所劫持而自以为得意，那也就怪不得其他中国人，包括香港居民，看不得这位的嘴脸了。

无独有偶，台湾的故事与此类似。为了“拼经济”，国民党马英九政权汲汲于陆台经济一体化；为了家族经济和政治利益，国民党老权贵阶层更是数典忘祖、丑态百出地争相向中南海叩头。这些其前辈(甚至本人)曾经与共产党刀枪相见的败军之将的子孙，打着中华文化的幌子，以为这可以为自己的掩耳盗铃遮羞。岂不知，中华文化讲究孝道，台北处处可见当年国民党蒋介石治下所留的“礼义廉耻”路标——到自己的杀父仇人胯下摇尾乞怜，这算什么忠孝节义？对这些人来说，“相逢一笑泯恩仇”，不难，只要有足够的金钱介入交易，只要有足够的利益涉入勾连。

于是，在他们的努力和主导下，台湾也开始分享“中国模式”的后果了：贫富分化，环境恶化，社会失序，权贵横行。如果有经济繁荣，那是权贵的经济繁荣，小民分一杯羹的机会只会随着社会财富的增加而愈见其小；如果有社会成本，那是小民所要付出的成本，而不是根据收益进行分摊。

也许，有人会说，“中国模式”在台湾，倒没有政治高压这一条啊。这是忽略了两岸关系中政治高压的特殊表现形式：大陆对台湾的赤裸裸的武力恐吓。自从一九九零年代中期以来，大陆对台湾的两手策略，本质上是“中国模式”在大陆的国内版的延展：政治镇压加经济收买。当然，如前所述，所造成的社会经济后果也是同样的。

事实上，“中国模式”的起源，就是天安门加邓南巡：1989年的天安门镇压，规定了政治框架；1992年的邓小平南巡，释放出经济机会。在这样的政治框架面前，绝非人人平等，保持“政治正确”的是那些党国权贵；面对这样的经济机会，更非人人有份，经济自由给了党国权贵利用原有的政治特权而大肆攫取财富的不世良机——两者结合，成就“盛世”。

二十多年来，中国大陆“朱门酒肉臭，路有冻死骨”，直至山河凋敝、日月无光，但这套体制、这一“模式”不仅安然生存，而且愈见崛起，已经深度吞化香港、台湾，正在跃跃欲试行销全球！但是，“雨伞革命”和“九合一”选举，宣告了香港和台湾的民意不接受这种“中国模式”。显然，只要民意得到表达，这样的权贵腐败+畸形发展模式就必然碰壁并破产。大陆、香港、台湾三地政局发展的差别，更凸显了一个社会的纠错机制和自新能力是如何紧密地与这个社会的政治安排相联系：在台湾，有民主制度，民众可以通过选票周期地表达意愿，通过宪政程序更换权力执掌者，从而有可能和平有序地以民众的喜恶来影响政府、改变施政；在香港，还有相当程度的公民自由，民众可以通过游行抗议来表达意愿，但是，“一国两制”下香港的从属地位，决定了，即使持续两个多月的坚韧民主抗争，也不可能得到当局的正面回应，

强大的民意竟然敌不过一个小小玩偶行政长官的愚顽下作;在中国大陆，这两者都没有，所能看到的只是言论的收紧、镇压的加剧，是民意被压制、被愚弄、被强奸、被阉割，是“中国模式”进一步升级换代，权贵要以此取得更大的利益收获，社会要为此付出更大的长远代价。

一个“中国模式”，在“三个中国”有三种反应。其中的强烈对比，不正是深刻揭示了中国大陆所面临的根本问题吗?没有民众的民主参与权利，一个社会只能要么沉沦、要么爆发，那个政府只能在火山和深渊之间强力维稳。票子固然重要，选票却更重要;没有选票，只要票子，最终落得两者皆失。试问那些仍然沉迷于对物质财富的追求而避权利、抗议与政治唯恐不远的愚昧国人，面对这样的对比，你有什么资格反对港人行使自由抗议权利?又有什么本钱抵制台湾人心倾向独立?

2014年12月4日

来源：《动向》杂志2014年12月号

[阿波罗网](#)责任编辑：赵亮轩

本文URL: <http://www.aboluowang.com2014/1218/487894.html>

[郑重声明: 新闻和文章取自世界媒体和论坛, 本则消息未经严格核实, 也不代表《阿波罗网》观点。]